
IL FUTURO VISTO
DAI GIOVANI

Mercoledì 14 giugno ore 10:00 | Presso Piazza dei Mestieri | Via Miramare 15, Milano

Un’indagine esclusiva racconta l’opinione di oltre 5mila ragazzi

sui grandi temi dell’impegno civico: dalla lotta alla mafia all’emergenza

climatica, dal rispetto delle diversità all’educazione alimentare



Indice

2 - Ipsos | IL FUTURO VISTO DAI GIOVANI

L’IMPORTANZA DELLA SCUOLA

LA DISTANZA TRA STUDENTI E PROFESSORI

I QUATTRO EVENTI

PIÙ SPETTATORI O PIÙ ATTORI?

LA METODOLOGIA

2

3

4

5

1



LA METODOLOGIA
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La Metodologia
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I dati sono stati raccolti attraverso metodologia CAWI (Computer Assisted Web Interview) tramite l’invio per mail dei link di compilazione

del questionario da parte di Unisona agli insegnanti che hanno coinvolto i loro studenti partecipanti all’evento

EVENTO
PERIODO DI 

RILEVAZIONE

n. STUDENTI 

intervistati

n. INSEGNANTI 

intervistati

Legalità / lotta alle mafie 
(17.11.2022)

21 novembre –

6 dicembre 2022
3596 595

Ambiente e sostenibilità 
(19.01.2023)

23 gennaio –

8 febbraio 2023
1666 302

Valore della diversità / prevenzione della violenza 
(23.02.2023)

6 - 13 marzo 2023 1429 307

Alimentazione, etica e sostenibilità 
(04.04.2023)

4 - 18 aprile 2023 1237 253



L’IMPORTANZA
DELLA SCUOLA
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EDUCARE I GIOVANI AD UNA CITTADINANZA ATTIVA
E CONSAPEVOLE



Partecipazione precedente a eventi di informazione 
e sensibilizzazione sul tema 
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Hai partecipato precedentemente a eventi di informazione e sensibilizzazione sul tema a scuola e/o fuori da scuola?

Base = Totale Campione - valori %

70

28

30

72

A scuola

Fuori scuola

Sì, almeno una volta No, mai

68

33

32

67

A scuola

Fuori scuola

73

37

27

63

A scuola

Fuori scuola

56

36

44

64

A scuola

Fuori scuola

NON HA MAI PARTECIPATO 

PRIMA A UN EVENTO

SUL TEMA NÉ A SCUOLA

NÉ FUORI DA SCUOLA

25%

26%

22%

34%

I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità



I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità

Preparazione Pre-Evento

7 - Ipsos | IL FUTURO VISTO DAI GIOVANI Base = Totale Campione

Prima della partecipazione 

all’evento, in classe avete 

discusso del tema? 

82%

87%

82%

78%

87%

95%

92%

83%

CHI SI È PREPARATO ALL’EVENTO

O HA FATTO APPROFONDIMENTI IN CLASSE SUL TEMA



LA DISTANZA TRA
STUDENTI E PROFESSORI
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UN GAP DI PERCEZIONI DA COLMARE



L’interesse degli studenti vs l’interesse
degli studenti percepito dai professori
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82%

87%

82%

78%

87%

95%

92%

83%

MOLTO + ABBASTANZA INTERESSATO AL TEMA DELL’EVENTODOMANDA STUDENTI:

Quanto sei interessato al tema?

DOMANDA PROFESSORI:

Quanto ritiene che generi 

interessi il tema tra gli studenti? I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità



Valutazione dell’evento:
il giudizio degli studenti vs quello dei professori
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93%

88%

86%

88%

98%

96%

93%

98%

GIUDIZIO MOLTO + ABBASTANZA POSITIVOComplessivamente, che voto 

daresti all’evento? 

I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità



I QUATTRO EVENTI
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SPUNTI INTERESSANTI PER CIASCUNA 
DELLE 4 TEMATICHE AFFRONTATE



La definizione di mafia
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Secondo te la mafia è principalmente:

I° Lotta alle mafie

52

15

14

12

7

Una forma estremamente violenta

e organizzata di criminalità

Una degenerazione criminale

del potere economico

Una degenerazione criminale

del potere politico

Un fenomeno culturale, una mentalità 

insita in alcune fasce della popolazione

Non saprei

38

16

10

35

1



Rapporto giovani e mafia
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Alcuni ritengono che le giovani generazioni oggi non siano più disposte ad accettare le ingerenze della mafia nella loro vita, a pagare

il pizzo, a convivere con la “cultura” e gli atteggiamenti mafiosi, a rimanere in silenzio di fronte alla mafia. 

Altri invece sostengono che tra i giovani stanno tornando ad affermarsi, ad andare anche “di moda” simboli, atteggiamenti, mentalità 

criminali di tipo mafioso, e che le mafie sono a volte addirittura “idealizzate” e ammirate dai giovani.

Con quale di queste due opinioni ti senti più d’accordo?

I° Lotta alle mafie

30

42

39

30

31

28

I giovani di oggi non sono più disposti ad accettare la mentalità mafiosa La mentalità mafiosa sta tornando di moda tra i giovani Non saprei



La preoccupazione per i cambiamenti climatici
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Quanto ti senti preoccupato/a per i cambiamenti climatici che incombono sul nostro pianeta?

II° Ambiente e sostenibilità

65 23 7 5

Molto Abbastanza Poco Per nulla

MOLTO + 

ABBASTANZA

88



I giovani e il contrasto al cambiamento climatico
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Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? 

II° Ambiente e sostenibilità

Molto Abbastanza

In futuro voglio fare una professione che contribuisca a 

contrastare il cambiamento climatico

I giovani di oggi si impegnano di più degli adulti nel contrasto

al cambiamento climatico e nella protezione dell'ambiente

In teoria, voglio vivere in modo più sostenibile,

ma semplicemente non è pratico

Nella mia famiglia ho un ruolo attivo di promozione

di comportamenti sostenibili

È giusto impegnarsi e lottare per l'ambiente e la sostenibilità 

anche se questo significa andare contro le regole

MOLTO +

ABBASTANZA

24

44

30

27

22

21

7

7

7

7

23

23

20

17

15



Le cause della violenza di genere
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Secondo te quali sono i motivi principali alla base della violenza di genere nel nostro paese? Possibili 2 risposte.

III° Prevenzione violenza

13

7

9

17

20

54

66

Non so

Altro

Le provocazioni da parte delle donne

Il gender gap, ossia la disparità di salario che rende le
donne meno indipendenti

Il linguaggio, il vocabolario e la semantica

La cultura maschilista e patriarcale

Gli stereotipi di genere 72 RAGAZZE

64 RAGAZZE

17 RAGAZZI



4

14

23

43

13

28

35

39Il bullismo è sempre esistito solo che ora

è messo in mostra sui social

Non si puo’ dire niente, nemmeno fare una battuta,

che si viene scambiati per scorretti

Nelle discussioni, quando mi faccio prendere dalla 

passione e dalle emozioni, fatico a parlare come 

vorrei e mi pento di quello che ho detto

Quando scrivo sui social dico cose che di persona 

non direi

Opinioni su bullismo e linguaggio
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Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? 

III° Prevenzione violenza

Molto Abbastanza

MOLTO +

ABBASTANZA

17

82

58

42 47 RAGAZZE

69 RAGAZZI



Acquisti rispettosi dell’ambiente
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Quando compri un cibo quanto spesso ti capita di sceglierlo pensando a come viene prodotto e se la sua produzione può 

danneggiare l’ambiente?

IV° Alimentazione e sostenibilità

4 17 39 40

Molto Abbastanza Poco Per nulla

MOLTO + ABBASTANZA

21

7 39 43 11

Quanto ti senti informato su quanto siano rispettosi per l’ambiente i cibi che mangi?

MOLTO + ABBASTANZA

46

Molto spesso Abbastanza spesso Solo qualche volta Mai o quasi mai



14 47 30 9

Disponibilità a cambiare alimentazione per l’ambiente
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Quanto saresti disposto a cambiare la tua alimentazione quotidiana per rispettare maggiormente l’ambiente?

IV° Alimentazione e sostenibilità

Molto spesso Abbastanza spesso Solo qualche volta Mai o quasi mai

MOLTO + 

ABBASTANZA
61 70

Totale RAGAZZE

Per ridurre l’impatto ambientale alcuni sostengono che la strada del futuro sia consumare cibo a base di insetti (farine, 

biscotti, carne, ecc…). Ti piacerebbe consumare questi cibi?

6 22 31 41

SICURAMENTE + 

PROBABILMENTE SÌ
28 33

Totale RAGAZZI

Sicuramente sì Probabilmente sì Probabilmente no Sicuramente no



PIÙ SPETTATORI
O PIÙ ATTORI?
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COSA SENTONO DI POTER FARE 
CONCRETAMENTE I RAGAZZI?



Il livello di impegno personale
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23%

65%

45%

45%

MOLTO + 

ABBASTANZA

Quanto ti impegni personalmente 

in progetti sul tema?

I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità



Cosa sentono di poter fare i giovani
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33%

55%

53%

38%

NEL MIO PICCOLO 

SENTO DI POTER FARE 

LA DIFFERENZA

43%

24%

20%

28%

NEL MIO PICCOLO NON 

SENTO DI POTER FARE 

LA DIFFERENZA

47% 27%

VALORIZZAZIONE 

DIVERSITA’

BULLISMO

Quanto pensi che il tuo 

atteggiamento nella vita 

quotidiana possa fare la 

differenza in ciascun ambito? 

I° Lotta

alle mafie

II° Ambiente

e sostenibilità

III° Prevenzione

violenza

IV° Alimentazione

e sostenibilità



Grazie
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